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Ledelsens 
regnskabspåtegning

Direktionen
Kenneth Plummer			 
Generaldirektør			 

B
estyrelsen og direktionen 
har aflagt årsrapport for 
regnskabsåret 1. januar 
- 31. december 2008 for 

DR. Årsrapporten er behandlet og 
vedtaget dags dato.

Årsrapporten er aflagt i overens-
stemmelse med Bekendtgørelse om 
vedtægter for DR, Kulturministe-
riets bekendtgørelse om adskillelse 

mellem public service-virksomhed og 
anden virksomhed, årsregnskabslo-
ven samt danske regnskabsvejled-
ninger.

Vi anser den valgte regnskabs-
praksis for hensigtsmæssig og de 
udøvede regnskabsmæssige skøn 
for forsvarlige, ligesom årsrappor-
ten efter vores opfattelse indehol-
der de oplysninger, der er relevante 
for at bedømme DRs økonomiske 
forhold. Det er derfor vores opfat-
telse, at årsrapporten giver et 
retvisende billede af DRs aktiver og 
passiver, den finansielle stilling samt 
af resultatet af DRs aktiviteter og 
pengestrømme for regnskabsåret 
2008.

De supplerende beretninger om 
DRs public service-redegørelse, 

DRs organisation og DRs grønne 
regnskab er aflagt i overensstem-
melse med anerkendte retningslinjer 
herfor. 

Årsrapporten indstilles til kulturmi-
nisterens godkendelse.

København, den 30. april 2009

David Hellemann
Økonomidirektør

Bestyrelsen 
Michael Christiansen		
Formand				 

Ole Hyltoft
Næstformand

Aage Frandsen			 

Trine Gregorius			 

Torben Dalby Larsen		

Finn Poulsen			 

Mogens Rubinstein

Lone Færch

Katrine Winkel Holm

Lars L. Nielsen		

Stig Paulsen
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Intern 
revisions 
påtegning

DR. Årsrapporten aflægges efter 
Bekendtgørelse om vedtægter for 
DR, årsregnskabsloven og danske 
regnskabsvejledninger.

Ledelsens ansvar for årsrapporten
Ledelsen har ansvaret for at udar-
bejde og aflægge en årsrapport, der 
giver et retvisende billede i overens-
stemmelse med Bekendtgørelse om 
vedtægter for DR, årsregnskabslo-
ven og danske regnskabsvejledninger. 
Dette ansvar omfatter udformning, 
implementering og opretholdelse af 
interne kontroller, der er relevante 
for at udarbejde og aflægge en års-
rapport, der giver et retvisende bil-
lede uden væsentlig fejlinformation, 
uanset om fejlinformationen skyldes 
besvigelser eller fejl, samt valg og 
anvendelse af en hensigtsmæs-
sig regnskabspraksis og udøvelse 
af regnskabsmæssige skøn, som er 
rimelige efter omstændighederne.

Revisors ansvar og den 
udførte revision
Vores ansvar er at udtrykke en kon-
klusion om årsrapporten på grundlag 
af vores revision. Vi har, under iagt-

tagelse af de normer og betingel-
ser, der er gældende for eksterne 
uafhængige revisorer, udført vores 
revision i overensstemmelse med 
danske revisionsstandarder. Disse 
standarder kræver, at vi lever op 
til etiske krav samt planlægger og 
udfører revisionen med henblik på 
at opnå høj grad af sikkerhed for, 
at årsrapporten ikke indeholder 
væsentlig fejlinformation.

En revision omfatter handlinger 
for at opnå revisionsbevis for de 
beløb og oplysninger, der er anført i 
årsrapporten. De valgte handlinger 
afhænger af revisors vurdering, 
herunder vurderingen af risikoen for 
væsentlig fejlinformation i årsrap-
porten, uanset om fejlinformationen 
skyldes besvigelser eller fejl. Ved 
risikovurderingen overvejer revisor 
interne kontroller, der er relevante 
for DRs udarbejdelse og aflæg-
gelse af en årsrapport, der giver et 
retvisende billede, med henblik på at 
udforme revisionshandlinger, der er 
passende efter omstændighederne, 
men ikke med det formål at udtrykke 
en konklusion om effektiviteten af 
DRs interne kontrol. En revision 
omfatter endvidere stillingtagen til, 
om den af ledelsen anvendte regn-
skabspraksis er passende, om de af 
ledelsen udøvede regnskabsmæssige 
skøn er rimelige samt en vurdering 
af den samlede præsentation af 
årsrapporten. 

Det er vores opfattelse, at det 
opnåede revisionsbevis er tilstræk-
keligt og egnet som grundlag for 
vores konklusion.

Revisionen har ikke givet anledning 
til forbehold.

Konklusion
Det er vores opfattelse, at årsrap-
porten giver et retvisende billede af 
DRs aktiver, passiver og finansielle 
stilling pr. 31. december 2008 samt 
af resultatet af DRs aktiviteter og 

Til bestyrelsen i DR
I vores egenskab af interne revisorer 
for DR har vi revideret årsrapporten 
for DR for regnskabsåret 1. januar 
- 31. december 2008, omfattende 
ledelsesberetning (s. 142-152) og 
licensregnskab (s. 158-159), anvendt 
regnskabspraksis, resultatopgø-
relse, balance, egenkapitalopgørelse, 
pengestrømsopgørelse og noter for 
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pengestrømme for regnskabsåret 1. 
januar - 31. december 2008 i overens-
stemmelse med Bekendtgørelse om 
vedtægter for DR, årsregnskabslo-
ven og danske regnskabsvejledninger.

Erklæring om udført 
forvaltningsrevision
I forbindelse med den finansielle re-
vision af DRs årsregnskab for 2008 
har vi foretaget en vurdering af, 
hvorvidt der for udvalgte områder 
er taget skyldige økonomiske hensyn 
ved forvaltningen af DR i 2008.

Ledelsens ansvar
DRs ledelse har ansvaret for, at der 
etableres retningslinjer og procedu-
rer, der sikrer, at der tages skyldige 
økonomiske hensyn ved DRs forvalt-
ning i 2008. 

Revisors ansvar og den udførte 
forvaltningsrevision
I overensstemmelse med god offent-
lig revisionsskik, jf. bekendtgørelse af 
lov om revision af statens regnska-
ber mv. har vi for udvalgte forvalt-
ningsområder undersøgt, om DR har 
etableret forretningsgange, der i 

videst muligt omfang sikrer en øko-
nomisk hensigtsmæssig forvaltning. 
Vores arbejde er udført med henblik 
på at opnå begrænset sikkerhed for, 
at forvaltningen på de udvalgte om-
råder er varetaget på en økonomisk 
hensigtsmæssig måde i 2008.  

Konklusion
Ved den udførte forvaltningsrevi-
sion er vi ikke blevet bekendt med 
forhold, der giver os anledning til at 
konkludere, at forvaltningen i 2008 
på de områder, vi har undersøgt, 
ikke er varetaget på en økonomisk 
hensigtsmæssig måde.

København, den 30. april 2009

Ernst & Young
Statsautoriseret 
Revisionsaktieselskab

Henrik Kofoed
Statsautoriseret revisor 

Alex Petersen
Statsautoriseret revisor		
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Den uafhængige 
revisors 
påtegning

Til kulturministeren

vedtægt for DR, Kulturministeriets 
bekendtgørelse om regnskabsmæs-
sig adskillelse mellem public service-
virksomhed og anden virksomhed, 
årsregnskabsloven samt danske 
regnskabsvejledninger. 

Vi betragter med denne påteg-
ning revisionen af årsrapporten for 
2008 som afsluttet. Rigsrevisionen 
kan dog tage spørgsmål vedrørende 
dette og tidligere regnskabsår op 
til yderligere undersøgelser. I den 
forbindelse kan der fremkomme nye 
oplysninger, som kan give anledning 
til, at konkrete forhold, der er be-
handlet ved denne påtegning, bliver 
vurderet på ny. 

Ledelsens ansvar for årsrapporten
Ledelsen har ansvaret for at udar-
bejde og aflægge en årsrapport, der 
giver et retvisende billede i overens-
stemmelse med Kulturministeriets 
bekendtgørelse om vedtægt for DR, 
Kulturministeriets bekendtgørelse 
om regnskabsmæssig adskillelse mel-
lem public service-virksomhed og an-
den virksomhed, årsregnskabsloven 
samt danske regnskabsvejledninger. 
Dette ansvar omfatter udformning, 

implementering og opretholdelse af 
interne kontroller, der er relevante 
for at udarbejde og aflægge en års-
rapport, der giver et retvisende bil-
lede uden væsentlig fejlinformation, 
uanset om fejlinformationen skyldes 
besvigelser eller fejl, samt valg og 
anvendelse af en hensigtsmæs-
sig regnskabspraksis og udøvelse 
af regnskabsmæssige skøn, som er 
rimelige efter omstændighederne. 
Herudover er det ledelsens ansvar, 
at de dispositioner, der er omfattet 
af årsrapporten, er i overensstem-
melse med meddelte bevillinger, love 
og andre forskrifter samt med ind-
gåede aftaler og sædvanlig praksis.

Revisors ansvar og 
den udførte revision
Vores ansvar er at udtrykke en kon-
klusion om årsrapporten på grund-
lag af vores revision. Vi har udført 
vores revision i overensstemmelse 
med god offentlig revisionsskik, jf. 
bekendtgørelse af lov om revision 
af statens regnskaber mv. samt 
bekendtgørelse af lov om radio- og 
fjernsynsvirksomhed. Dette inde-
bærer, at det ved revisionen er ef-
terprøvet, om regnskabet er rigtigt, 
dvs. uden væsentlige fejl og mangler, 
og om de dispositioner, der er om-
fattet af regnskabsaflæggelsen er 
i overensstemmelse med meddelte 
bevillinger, love og andre forskrifter 
samt med indgåede aftaler og sæd-
vanlig praksis.

En revision omfatter handlinger for 
at opnå revisionsbevis for de beløb og 
oplysninger, der er anført i årsrap-
porten. De valgte handlinger afhæn-
ger af revisors vurdering, herunder 
vurderingen af risikoen for væsent-
lig fejlinformation i årsrapporten, 
uanset om fejlinformationen skyldes 
besvigelser eller fejl. Ved risikovur-
deringen overvejer revisor interne 
kontroller, der er relevante for DRs 
udarbejdelse og aflæggelse af en 

Påtegning på årsrapporten
Vi har revideret årsrapporten for DR 
for perioden 1. januar – 31. december 
2008, omfattende ledelsespåtegning, 
ledelsesberetning (økonomi), anvendt 
regnskabspraksis, resultatopgø-
relse, balance, egenkapitalopgørelse, 
pengestrømsopgørelse og noter. 
Årsrapporten aflægges efter Kul-
turministeriets bekendtgørelse om 
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årsrapport, der giver et retvisende 
billede, med henblik på at udforme 
revisionshandlinger, der er pas-
sende efter omstændighederne, men 
ikke med det formål at udtrykke en 
konklusion om effektiviteten af DRs 
interne kontrol. En revision omfatter 
endvidere stillingtagen til, om den af 
ledelsen anvendte regnskabsprak-
sis er passende, om de af ledelsen 
udøvede regnskabsmæssige skøn er 
rimelige samt en vurdering af den 
samlede præsentation af årsrappor-
ten.  Revisionen omfatter desuden en 
vurdering af, om der er etablerede 
forretningsgange og interne kontrol-
ler, der i videst muligt omfang sikrer, 
at de dispositioner, der er omfattet 
af årsrapporten, er i overensstem-
melse med meddelte bevillinger, love 
og andre forskrifter samt med ind-
gåede aftaler og sædvanlig praksis.  

Det er vor opfattelse, at det 
opnåede revisionsbevis er tilstræk-
keligt og egnet som grundlag for vor 
konklusion.

Revisionen har ikke givet anledning 
til forbehold.

Konklusion
Det er vor opfattelse, at årsrap-
porten giver et retvisende billede af 
DRs aktiver, passiver og finansielle 
stilling pr. 31. december 2008 samt af 
resultatet af DRs aktiviteter og pen-
gestrømme for regnskabsperioden 
1. januar – 31. december 2008 i over-
ensstemmelse med Kulturministeri-
ets bekendtgørelse om vedtægt for 
DR, Kulturministeriets bekendtgørel-

se om regnskabsmæssig adskillelse 
mellem public service-virksomhed og 
anden virksomhed, årsregnskabslo-
ven samt danske regnskabsvejlednin-
ger. Det er ligeledes vor opfattelse, 
at der er etablerede forretnings-
gange og interne kontroller, der i 
videst muligt omfang sikrer, at de 
dispositioner, der er omfattet af 
årsrapporten, er i overensstemmelse 
med meddelte bevillinger, love og 
andre forskrifter samt med indgåede 
aftaler og sædvanlig praksis.

Erklæring om udført 
forvaltningsrevision
I forbindelse med den finansielle re-
vision af DRs årsregnskab for 2008 
har vi foretaget en vurdering af, 
hvorvidt der for udvalgte områder 
er taget skyldige økonomiske hensyn 
ved forvaltningen af DR, og om 
oplysningerne i public service-rede-
gørelsen er dokumenterede og dæk-
kende for DRs virksomhed i 2008.

Ledelsens ansvar
DRs ledelse har ansvaret for, at der 
etableres retningslinjer og procedu-
rer, der sikrer, at der tages skyldige 
økonomiske hensyn ved DRs for-
valtning, og at oplysningerne i public 
service-redegørelsen er dokumente-
rede og dækkende for DRs virksom-
hed i 2008. 

Revisors ansvar og den udførte 
forvaltningsrevision
I overensstemmelse med god offent-
lig revisionsskik, jf. bekendtgørelse af 
lov om revision af statens regnska-
ber mv. samt bekendtgørelse af lov 
om radio- og fjernsynsvirksomhed 
har vi for udvalgte forvaltningsom-
råder undersøgt, om DR har etab-
leret forretningsgange, der i videst 
muligt omfang sikrer en økonomisk 
hensigtsmæssig forvaltning. Vi har 
endvidere stikprøvevist gennemgået 
DRs public service-redegørelse til 

Kulturministeriet om opfyldelse af 
public service-kontraktens mål og 
resultater for DR for at vurdere, om 
oplysningerne i public service-rede-
gørelsen er dokumenterede og dæk-
kende for DRs virksomhed i 2008.  

Konklusion
Ved den udførte forvaltningsrevi-
sion er vi ikke blevet bekendt med 
forhold, der giver os anledning til at 
konkludere, at forvaltningen i 2008 
på de områder, vi har undersøgt, ikke 
er varetaget på en økonomisk hen-
sigtsmæssig måde, eller at oplysnin-
gerne i public service-redegørelsen 
ikke er dokumenterede og dækkende 
for DRs virksomhed i 2008.  

Rigsrevisionen, den 30. april 2009

Henrik Otbo			 
Rigsrevisor 			 

Anne Aagaard
Fg. kontorchef
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Anvendt 
regnskabspraksis

Regnskabsgrundlag
Årsrapporten for DR for 2008 er 
aflagt i overensstemmelse med 
årsregnskabslovens bestemmelser 
for store virksomheder i regnskabs-
klasse C samt gældende danske 
regnskabsvejledninger og vedtæg-
ternes krav.

Årsrapporten for 2008 er aflagt i 
mio. kr.

Anvendt regnskabspraksis
Regnskabspraksis er uændret i for-
hold til sidste år med undtagelse af 
anvendt praksis vedrørende pensio-
ner til medlemmer af Pensionskas-
sen for tjenestemænd i Danmarks 
Radio.

I 2007 opgjordes DRs forplig-
telse over for pensionskassen som 

aktuarer ved anvendelse af den 
såkaldte ”Projected Unit Credit 
metode”, hvorefter hvert arbejdsår 
giver ret til en yderligere ydelses-
enhed. Forpligtelsen opgøres med 
udgangspunkt i DRs forventninger 
til udviklingen i eksempelvis rente, 
løn- og pensionsstigning, dødelighed 
og invaliditet. 

DR har taget den såkaldte ”10 
procent korridor” i anvendelse, efter 
hvilken kun akkumulerede aktuar-
mæssige gevinster og tab (forskellen 
mellem den forventede og realise-
rede udvikling i pensionsaktiver og 
pensionsforpligtelsen), der over-
stiger 10 pct. af den højeste værdi 
af pensionsforpligtelserne eller af 
dagsværdien af aktiverne, indregnes 
i resultatopgørelsen.  

I forbindelse med overgangen til 
IAS19 er effekten af overgangen 
udgiftsført direkte på egenkapitalen 
pr. 1. januar 2007. Sammenlignings-
tallene for 2007 er ligeledes opgjort 
efter IAS19.

Indvirkningen på resultat, aktiver, 
forpligtelser og egenkapital for 2008 
og 2007 er anført under egenkapi-
talopgørelsen.

Præsentation og klassifikation
For at tilgodese DRs specielle karak-
teristika er resultatopgørelsen ikke 
opstillet i overensstemmelse med 
årsregnskabslovens skemakrav.

forskellen mellem pensionskassens 
nettoaktiver og en i overensstem-
melse med Finanstilsynets krav til 
kalkulation af pensionsforpligtelser i 
firmapensionskasser aktuarmæssig 
opgjort pensionsforpligtelse. Betalte 
bidrag til pensionskassen udgifts-
førtes i resultatopgørelsen sammen 
med reguleringen af pensionshen-
sættelsen. 

I 2008 opgøres pensionshensæt-
telsen og pensionsomkostningerne
efter IAS19, efter hvilken der indreg-
nes et pensionsaktiv eller en pen-
sionsforpligtelse, der opgøres som 
nutidsværdien af forpligtelserne 
med fradrag af pensionskassens 
aktiver til dagsværdi. 

Opgørelsen af forpligtelserne 
foretages årligt af uafhængige 
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Generelt indregnes første gang i balancen 
til kostpris og måles efterfølgende 
til dagsværdi. Positive og negative 
dagsværdier af afledte finansielle 
instrumenter indgår henholdsvis i 
andre tilgodehavender under aktiver 
og i anden gæld under forpligtelser.

Kursregulering af afledte finan-
sielle instrumenter indgået til sikring 
af dagsværdien af indregnede 
finansielle aktiver eller forpligtelser 
tillægges eller fradrages den regn-
skabsmæssige værdi af det sikrede 
aktiv eller forpligtelsen.

Kursregulering af afledte finan-
sielle instrumenter indgået til sikring 
af forventede fremtidige penge-
strømme indregnes i egenkapita-
len, indtil den sikrede transaktion 
gennemføres. Såfremt transak-
tionen resulterer i et aktiv eller en 
forpligtelse, indregnes den akkumu-
lerede kursregulering i kostprisen 
på aktivet eller forpligtelsen, og 
såfremt transaktionen resulterer i 
en indtægt eller en omkostning, ind-
regnes den akkumulerede kursregu-
lering i resultatopgørelsen sammen 
med den sikrede post.

Kursregulering til dagsværdi af 
afledte finansielle instrumenter, der 
ikke opfylder betingelserne for be-
handling som sikringsinstrumenter, 
indregnes i resultatopgørelsen.

Skatter og afgifter
Den selvstændige institution DR er i 
henhold til Bekendtgørelse af lov om 
indkomstbeskatning af aktieselska-
ber mv. undtaget fra skattepligt. DR 
er en fuld moms- og afgiftspligtig 
virksomhed.

Segmentoplysninger
Der gives oplysninger om pub-
lic service og anden virksomhed i 
delregnskabet jf. Bekendtgørelse 
nr. 1327 om den regnskabsmæs-
sige adskillelse mellem DRs og TV 2s 
public service-virksomhed og anden 

virksomhed. Public service-virksom-
heden og anden virksomhed anses i 
overensstemmelse med bestemmel-
serne i ÅRL som to forretningsseg-
menter. Segmentoplysningerne er 
udarbejdet i overensstemmelse med 
DRs regnskabspraksis.

For de poster, som indgår i resultat 
før finansielle poster, foretages for-
deling i det omfang, posterne direkte 
eller indirekte kan henføres til seg-
menterne. Poster, som fordeles både 
ved direkte og indirekte opgørelse 
omfatter Produktionsomkostninger, 
rettigheder mv., Andre eksterne 
omkostninger, Personaleomkostnin-
ger samt Af- og nedskrivninger af 
immaterielle og materielle anlægs-
aktiver. For de poster, som fordeles 
ved direkte opgørelse, sker det ud fra 
fordelingsnøgler fastlagt ud fra seg-
mentets træk på nøgleressourcer.

Anlægsaktiver i segmentet omfat-
ter de anlægsaktiver, som anvendes 
direkte i segmentets drift, herunder 
immaterielle anlægsaktiver, materiel-
le anlægsaktiver og kapitalinteresser 
i associerede virksomheder. Omsæt-
ningsaktiver, som anvendes direkte 
i segmentet, omfatter lagerbehold-
ninger samt andre tilgodehavender 
og periodeafgrænsningsposter.

Segmentoplysninger omfatter 
gældsforpligtelser, der er afledt af 
segmentets drift, herunder leveran-
dører af varer og tjenesteydelser, 
samt anden gæld.

Segmentoplysninger fremgår af 
særskilt note om delregnskab for 
public service og anden virksomhed.

Leasing
Leasede aktiver, hvor DR reelt opnår 
de fordele og risici, der er forbundet 
med ejerskabet af aktivet, indreg-
nes i balancen til laveste værdi af 
dagsværdi og nutidsværdi af mini-
mumsleasingydelse under materielle 
anlægsaktiver. Ved beregning af 
nutidsværdien af minimumsleasing-
ydelser anvendes leasingaftalens 
interne rentefod som diskonterings-
faktor eller en tilnærmet værdi for 
denne. Finansielt leasede aktiver 
af- og nedskrives som DRs øvrige 
materielle anlægsaktiver.

Alle øvrige leasingkontrakter 
betragtes som operationel leasing. 
Ydelser i forbindelse med operationel 
leasing indregnes i resultatopgørel-
sen over leasingperioden.

Omregning af fremmed valuta 
Transaktioner i fremmed valuta 
omregnes til danske kroner efter 
transaktionsdagens kurs. Gevinster 
og tab, der opstår mellem trans-
aktionsdagens kurs og kursen på 
betalingsdagen, indregnes i resultat-
opgørelsen som en finansiel post.

Monetære aktiver og forpligtelser 
i fremmed valuta, som ikke er afreg-
net på balancedagen, omregnes til 
balancedagens valutakurs. For-
skelle mellem balancedagens kurs og 
transaktionsdagens kurs indregnes i 
resultatopgørelsen som en finansiel 
post.

Afledte finansielle instrumenter
Afledte finansielle instrumenter 
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Resultatopgørelsen Personaleomkostninger
Personaleomkostninger indeholder 
lønninger, gager, pensioner samt an-
dre omkostninger til social sikring til 
såvel fastansatte som freelancere.

Afskrivninger af immaterielle og 
materielle anlægsaktiver
Afskrivningerne foretages ud fra 
en løbende vurdering af aktivernes 
afskrivningsforløb og brugstid.
De immaterielle og materielle an-
lægsaktiver afskrives lineært over de 
enkelte aktivers forventede brugstid. 
Afskrivningsperioden er fastlagt som 
angivet nederst på siden.

Bygninger er underopdelt i en række 
elementer (eksempelvis fast inventar, 
facader, råhus mv.) hvor afskrivnings-
horisonten varierer fra 7 til 100 år.

Der afskrives ikke på grunde.
Gevinst og tab ved udskiftning af 

anlægsaktiver indgår i de regnskabs-
mæssige afskrivninger. Gevinst og 
tab beregnes som forskellen mellem 
salgssum med fradrag af afhændel-
sesomkostninger og den regnskabs-
mæssige værdi på salgstidspunktet.	

Indtægter af kapitalandele i 
associerede virksomheder
I DRs resultatopgørelse indregnes 
den forholdsmæssige andel af as-
socierede virksomheders resultat 
efter skat under posten Indtægter 
af kapitalandele i associerede virk-
somheder.

Finansielle poster
Finansielle indtægter og omkost-
ninger omfatter renter, renter ved 
finansiel leasing, realiserede og 
urealiserede kursgevinster og -tab 
vedrørende værdipapirer og trans-
aktioner i fremmed valuta.

I forhold til tidligere år er den andel 
af kursgevinster og -tab vedrørende 
kombineret valuta- og renteswap, 
der vedrører valutareguleringen, 
medtaget under finansielle poster 
og mindsker derved den regnskabs-
mæssige påvirkning af kursgevinster 
og -tab på lån.

Finansielle indtægter og omkost-
ninger indregnes i resultatopgø-
relsen med de beløb, der vedrører 
regnskabsåret.

Licensindtægter
Licensindtægter omfatter DRs andel 
af den fakturerede og periodiserede 
licens for kalenderåret med tillæg 
af specialbevillinger fra Kulturmini-
steriet.

Andre indtægter
Andre indtægter indeholder regn-
skabsposter af sekundær karakter 
i forhold til DRs hovedaktivitet, her-
under salg af medierelaterede varer 
og tjenesteydelser.

Produktionsomkostninger, 
rettigheder mv.
Produktionsomkostninger, ret-
tigheder mv. omfatter de omkost-
ninger, der er medgået til at opnå 
årets programaktivitet, herunder 
omkostninger til køb af program-
mer, programrettigheder, køb af 
produktionsudstyr, distributions-
omkostninger til link og sendenet, 
rejseomkostninger samt regule-
ring af beholdninger af indkøbte 
og egenproducerede programmer. 
Dog indgår hovedparten af perso-
naleomkostninger særskilt under 
regnskabsposten Personaleomkost-
ninger.

Andre eksterne omkostninger
Andre eksterne omkostninger om-
fatter i hovedgrupper konsulent- og 
rådgivningsomkostninger, leje- og 
leasingomkostninger, tab på debi-
torer vedrørende andre driftsind-
tægter samt offentlige skatter og 
afgifter mv.

Immaterielle anlægsaktiver

					     Fra	 Til

Edb software				    2 år	 3 år

Materielle anlægsaktiver

					     Fra	 Til

Bygninger				    7 år	 100 år

Sendenet				    5 år	  20 år

Tekniske anlæg				    5 år	  20 år

Andre anlæg, driftsmateriel og inventar			   5 år	  20 år
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Balancen omfatter kostprisen direkte og 
indirekte omkostninger til lønfor-
brug, materialer, komponenter og 
underleverandører.

Aktiverede udviklingsomkostnin-
ger afskrives efter færdiggørelsen 
af udviklingsarbejdet lineært over 
den periode, hvori det forventes at 
frembringe økonomiske fordele.

Materielle anlægsaktiver
Materielle anlægsaktiver omfatter 
grunde og bygninger, sendenet, tek-
niske anlæg og andre anlæg, drifts-
materiel og inventar samt materielle 
anlægsaktiver under udførelse.

Materielle anlægsaktiver måles til 
kostpris med fradrag af akkumulere-
de af- og nedskrivninger. Kostprisen 
omfatter anskaffelsesprisen samt 
omkostninger direkte tilknyttet an-
skaffelsen indtil det tidspunkt, hvor 
aktivet er klar til at blive taget i brug. 

Materielle anlægsaktiver, som er 
leasede og opfylder betingelserne 
for finansiel leasing, behandles efter 
samme retningslinjer som ejede 
aktiver.

Materielle anlægsaktiver under 
udførelse, der måles til kostpris, 
omfatter hovedsageligt DR Byen. 
Kostprisen omfatter anskaffelses-
prisen samt omkostninger direkte 
tilknyttet anskaffelsen.

Finansielle anlægsaktiver
Kapitalandele i associerede virksom-
heder måles efter den indre værdis 
metode. I resultatopgørelsen indreg-
nes den forholdsmæssige andel af 

associerede virksomheders resultat.
Associerede virksomheder med 

negativ regnskabsmæssig værdi må-
les til 0 kr., idet den til den negative 
værdi svarende forholdsmæssige 
andel modregnes i eventuelle tilgo-
dehavender.

De samlede nettoopskrivninger af 
kapitalandele i associerede virksom-
heder henlægges ved overskuds-
disponering til posten Reserve for 
nettoopskrivning efter indre værdis 
metode.

Nedskrivning af anlægsaktiver
Den regnskabsmæssige værdi af 
såvel immaterielle som materielle 
anlægsaktiver gennemgås årligt for 
at afgøre, om der er indikation af 
værdiforringelse udover det, som 
udtrykkes ved normal afskrivning. 
Hvis dette er tilfældet, foretages 
nedskrivning til den lavere genind-
vindingsværdi. Genindvindingsvær-
dien for aktivet opgøres som den 
højeste værdi af nettosalgsprisen og 
kapitalværdien. Såfremt det ikke er 
muligt at fastsætte genindvindings-
værdien for det enkelte aktiv, vur-
deres nedskrivningsbehovet for den 
gruppe af aktiver, hvor det er muligt 
at opgøre genindvindingsværdien.

Varebeholdninger
Varebeholdninger omfatter handels-
varer, indkøbte og egenproducerede 
programmer samt programrettig-
heder.

Handelsvarer måles til kostpris 
på grundlag af FIFO-princippet. 
Kostprisen omfatter købspris med 
tillæg af hjemtagelsesomkostninger. 
For varer, hvor kostprisen overstiger 
den forventede salgspris med fra-
drag af ukurans og salgsomkostnin-
ger, foretages nedskrivning til denne 
lavere nettorealisationsværdi.

Indkøbte og egenproducerede 
programmer måles til kostpris med 
fradrag af ukurans. Kostprisen 

Immaterielle anlægsaktiver
Immaterielle anlægsaktiver omfat-
ter edb-software og edb-software 
under udvikling. Udviklingsomkost-
ninger, der ikke opfylder kriterierne 
for indregning i balancen, indregnes 
som omkostninger i resultatopgø-
relsen i takt med, at omkostningerne 
afholdes.

Aktiverede udviklingsomkostnin-
ger måles til kostpris med fradrag 
af akkumulerede afskrivninger eller 
nedskrivning til genindvindingsværdi, 
såfremt denne er lavere end den 
regnskabsmæssige værdi. Kostpri-
sen omfatter anskaffelsesprisen 
samt omkostninger direkte tilknyttet 
anskaffelsen indtil det tidspunkt, 
hvor aktivet er klar til at blive taget 
i brug. For egne fremstillede aktiver 
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omfatter købspris med tillæg af 
hjemtagelsesomkostninger samt øv-
rige direkte omkostninger tilknyttet 
anskaffelsen.

Kostprisen for egenproducerede 
programmer omfatter herudover 
tillige tillæg af indirekte produkti-
onsomkostninger. Indirekte pro-
duktionsomkostninger omfatter 
indirekte løn og materialer samt 
vedligeholdelse og afskrivninger på 
de i processen benyttede maskiner 
samt bygninger og udstyr. Eventuelle 
låneomkostninger indgår ikke i de 
indirekte produktionsomkostninger.

Egenproducerede programmer 
omkostningsføres ved førstegangs-
udsendelse. Såfremt programmet 
forventes genudsendt omkostnings-
føres 75 pct. ved førstegangsudsen-
delse, og de resterende beløb om-
kostningsføres ved genudsendelse 
eller ved udløb af rettighed. 

Programrettigheder omfatter 
danske samt udenlandske radio- og 
tv-rettigheder. Indkøbte rettigheder 
bliver omkostningsføres 100 pct. ved 
førstegangsudsendelse.

I programlageret indgår forudbe-
talinger på programmer og rettig-
heder. Restforpligtelsen på udsen-
delsesklare programmer, der indgår 
i programlageret, indregnes som 
forpligtelse i balancen.

Produktioner, der ikke forventes 
at blive udsendt, omkostningsføres 
løbende.

Tilgodehavender
Tilgodehavender måles til amor-
tiseret kostpris eller en lavere 
nettorealisationsværdi, opgjort på 
grundlag af en individuel vurdering af 
de enkelte tilgodehavender samt for 
tilgodehavender fra salg tillige med 
en generel nedskrivning baseret på 
DRs erfaringer fra tidligere år.

Periodeafgrænsningsposter
Periodeafgrænsningsposter, indreg-

net under aktiver, omfatter afholdte 
omkostninger vedrørende efter-
følgende regnskabsår. Dette udgør 
typisk forudbetalte omkostninger 
vedrørende løn, husleje, ejendoms-
skatter og systemlicenser.

Værdipapirer
Værdipapirer, indregnet under om-
sætningsaktiver, omfatter børs-
noterede obligationer, der måles til 
dagsværdi på balancedagen, hvilket 
svarer til børskursen.

Hensatte forpligtelser
Hensatte forpligtelser indregnes, 
når DR som følge af en begivenhed 
indtruffet før eller på balancedagen 
har en retlig eller faktisk forpligtel-
se, og det er sandsynligt, at indfri-
else vil medføre et forbrug af DRs 
økonomiske ressourcer.

Hensatte forpligtelser, som for-
ventes indfriet senere end et år fra 
balancedagen, måles til nutidsvær-
dien af de forventede betalinger.

Hensat forpligtelse vedrørende 
salg af ejendomme omfatter sand-
synlige omkostninger i forbindelse 
med det gennemførte salg af TV-
Byen og Radiohuset.

Andre hensatte forpligtelser 
omfatter sandsynlige omkostninger 
i forbindelse med verserende vold-
giftssager, retssager mv.

Finansielle gældsforpligtelser
Rentebærende gældsforpligtelser, 
der ved låneoptagelsen forventes 
holdt til udløb, indregnes ved lånop-
tagelsen til det modtagne provenu 
efter fradrag af afholdte transak-
tionsomkostninger. I efterfølgende 
perioder måles gælden til amortise-
ret kostpris opgjort på basis af den 
effektive rente på lånoptagelses-
tidspunktet, således at forskellen 
mellem provenuet og den nominelle 
værdi (kurstabet) indregnes i resul-
tatopgørelsen over låneperioden.

Øvrige gældsforpligtelser måles til 
amortiseret kostpris, svarende til 
den nominelle gæld.

Leasingforpligtelser
Den kapitaliserede restleasingsfor-
pligtelse indregnes i balancen som 
en gældsforpligtelse, og leasingy-
delsens rentedel omkostningsføres 
løbende i resultatopgørelsen.

Periodeafgrænsningsposter
Periodeafgrænsningsposter ind-
regnet under forpligtelser omfatter 
modtagne betalinger vedrørende 
indtægter i efterfølgende år.

Eventualaktiver og -forpligtelser 
samt andre økonomiske forpligtelser
Eventualaktiver indregnes ikke i ba-
lancen, men oplyses alene i noterne.

Forpligtelser, der eksisterer på 
balancedagen, men hvor det ikke 
er muligt at opgøre størrelsen af 
forpligtelsen, anses som en eventu-
alforpligtelse. Eventualforpligtelser 
oplyses i noterne.

Andre økonomiske forpligtelser 
omfatter ydelser på operationelle 
leasingkontrakter samt lejeforplig-
telser, som er opført under eventu-
alforpligtelser mv.
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Pengestrømsopgørelsen

opgøres som resultatet reguleret 
for ikke-kontante resultatposter 
som af- og nedskrivninger, ændrin-
ger i driftskapitalen, renteindbeta-
linger og -udbetalinger samt hen-
satte forpligtelser. Driftskapitalen 
omfatter omsætningsaktiver minus 
kortfristede gældsforpligtelser, dog 
eksklusive de poster, der indgår i 
likvider.

Pengestrøm fra 
investeringsaktivitet
Pengestrømme fra investeringsakti-
viteten omfatter pengestrømme fra 
køb og salg af immaterielle, materi-
elle og finansielle anlægsaktiver.

Pengestrøm fra 
finansieringsaktivitet
Pengestrøm fra finansieringsakti-
viteten omfatter pengestrømme 
fra optagelse og tilbagebetaling 
af langfristede gældsforpligtelser 
samt kortfristet andel heraf.

Likvider
Likvider omfatter likvide behold-
ninger, kassekreditfaciliteter samt 
værdipapirer.

P
engestrømsopgørelsen 
viser DRs pengestrømme 
for året opdelt på drifts-, 
investerings- og finansie-

ringsaktivitet, årets forskydning i 
likvider samt DRs likvider ved årets 
begyndelse og slutning.

Pengestrøm fra driftsaktivitet
Pengestrøm fra driftsaktiviteten 
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1. januar - 31. december

resultatopgørelse

mio. kr.				    Note	 2008	 2007

					   

Licensindtægter				    1	 3.343,4	 3.326,4

Andre indtægter				    2	 330,3	 292,6

Indtægter i alt					     3.673,7	 3.619,0

					   

Produktionsomkostninger, rettigheder mv.				    3	 922,0	 871,3

Andre eksterne omkostninger				    4	 614,5	 493,4

Personaleomkostninger				    5	 1.793,4	 1.824,4

Omkostninger i alt					     3.329,9	 3.189,1

						    

Resultat før af- og nedskrivninger (EBITDA)					     343,8	 429,9

					   

Af- og nedskrivninger af immaterielle og materielle anlægsaktiver			   6	 370,1	 352,4

Resultat før finansielle poster (EBIT)					     -26,3	 77,5

					   

Indtægter af kapitalandele i associerede virksomheder				    11	 6,6	 10,3

Andre finansielle indtægter				    7	 422,4	 55,5

Øvrige finansielle omkostninger				    8	 480,8	 205,1

Årets resultat					     -78,1	 -61,8

					   

Resultatdisponering					   

Årets resultat foreslås fordelt således:					   

Reserve for nettoopskrivning efter indre værdis metode					     6,6	 10,3

Overført resultat					     -84,7	 -72,1

						      -78,1	 -61,8
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Balance

AKTIVER

mio. kr.				    Note	 2008	 2007

					   

Edb-software					     29,8	 60,0

Edb-software under udvikling					     8,4	 66,5

Immaterielle anlægsaktiver				    9	 38,2	 126,5

                     					   

Grunde og bygninger					     5.652,3	 4.056,9

Sendenet					     117,0	 73,8

Tekniske anlæg					     547,6	 618,3

Andre anlæg, driftsmateriel og inventar					     85,1	 99,8

Materielle anlægsaktiver under udførelse					     75,8	 1.186,1

Materielle anlægsaktiver				    10	 6.477,8	 6.034,9

                     					   

Kapitalandele i associerede virksomheder				    11	 135,9	 137,5

Andre tilgodehavender				    12	 50,0	 50,0

Finansielle anlægsaktiver					     185,9	 187,5

                     					   

ANLÆGSAKTIVER					     6.701,9	 6.348,9

					   

Handelsvarer					     9,0	 12,6

Programlager				    13	 493,6	 508,1

Varebeholdninger					     502,6	 520,7

                     					   

Tilgodehavender fra licens				    14	 338,3	 387,5

Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser					     51,4	 51,1

Tilgodehavender hos associerede virksomheder					     -	 0,3

Andre tilgodehavender					     75,2	 76,0

Periodeafgrænsningsposter					     34,7	 66,7

Tilgodehavender					     499,6	 581,6

					   

Likvide beholdninger					     1.620,2	 2.022,3

                     					   

OMSÆTNINGSAKTIVER					     2.622,4	 3.124,6

					   

AKTIVER I ALT					     9.324,3	 9.473,5

pr. 31. december
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PASSIVER

mio. kr.		  Note	 2008	 2007

					   

Reserve for nettoopskrivning efter indre værdis metode			   6,6	 8,2

Øvrige reserver			   7,1	 34,7

Overført resultat			   559,6	 640,8

EGENKAPITAL			   573,3	 683,7

Hensættelse til pension og lignende forpligtelser		  15	 953,7	 860,9

Hensættelse vedr. forpligtelser ved salg af ejendomme		  16	 2,6	 3,0

Andre hensatte forpligtelser		  17	 237,6	 155,1

HENSATTE FORPLIGTELSER			   1.193,9	 1.019,0

Kreditinstitutioner		  18	 4.758,8	 4.681,2

Langfristede gældsforpligtelser			   4.758,8	 4.681,2

Kreditinstitutioner		  18	 132,0	 205,6

Modtagne forudbetalinger fra licens			   1.521,8	 1.506,0

Leverandører af varer og tjenesteydelser			   397,2	 445,4

Gæld til associerede virksomheder			   1,8	 -

Øvrig anden gæld		  19	 562,6	 772,8

Overskydende licens			   139,3	 129,4

Periodeafgrænsningsposter			   43,6	 30,4

Kortfristede gældsforpligtelser			   2.798,3	 3.089,6

GÆLDSFORPLIGTELSER			   7.557,1	 7.770,8

PASSIVER I ALT			   9.324,3	 9.473,5

					   

Eventualposter og andre økonomiske forpligtelser		  20

	Finansielle instrumenter mv.		  21

	Nærtstående parter		  22

	Delregnskab for Public service og Anden virksomhed		  25

Nettoomkostninger ved Public service-kontrakt		  26
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egenkapitalopgørelse

	Egenkapital 	 Reserve			 

mio.kr.	 indre værdis	 Øvrige	 Overført	 Egenkapital

		  metode	 reserver	 resultat 	 i alt

Saldo pr. 1. januar 2008	 8,2	 34,7	 640,8	 683,7

Årets opskrivning	 6,6		  -6,6	 0,0

Modtaget udbytte mv.			   -3,1		  3,1	 0,0

Regulering af swap-aftaler		  -27,6		  -27,6

Andre reguleringer	 -5,1		  0,4	 -4,7

Årets resultat			   -78,1	 -78,1

Saldo pr. 31. december 2008	 6,6	 7,1	 559,6	 573,3

				  

Saldo pr. 1. januar 2007	 20,4	 -51,6	 1.140,8	 1.109,6

Korrektion vedrørende tidligere år, swap	 0,0	 73,3	 -73,3	 0,0

Ændring af regnskabsprincip vedr. pension			   -380,2	 -380,2

Korrigeret saldo pr. 1. januar 2007	 20,4	 21,7	 687,3	 729,4

Årets opskrivning	 10,3		  -10,3	 0,0

Modtaget udbytte mv.	 -22,2		  22,2	 0,0

Regulering af swap-aftaler		  13,0		  13,0

Andre reguleringer	 -0,3		  3,4	 3,1

Årets resultat			   -61,8	 -61,8

Saldo pr. 31. december 2007	 8,2	 34,7	 640,8	 683,7

				  

Øvrige reserver består af kursregulering af afledte finansielle instrumenter indgået til sikring af forventede fremtidige pengestrømme, indtil den sikrede transaktion 

gennemføres.

DR er forpligtet til at afholde pensionsomkostninger til medlemmerne af Pensionskassen i Danmarks Radio. DR har i 2008 opgjort hensættelsen til disse omkostninger 

efter IAS19. Konsekvenserne af denne praksisændring er korrigeret direkte på egenkapitalen sammen med en korrektion af pensionsrelaterede omkostninger vedrø-

rende tidligere år. Denne korrektion er foretaget direkte på egenkapitalen efter reglerne i årsregnskabsloven om ændring af anvendt regnskabspraksis.		

Korrektion til tidligere år har følgende indvirkning på resultat, aktiver, forpligtelser og egenkapital for 2008 og 2007:

		  Resultat		A  ktiver		F  orpligtelser		E  genkapital

		  2008	 2007	 2008	 2007	 2008	 2007	 2008	 2007

Før ændring af regnskabspraksis og korrektion

af fejl tidligere år	 -156,5	 -92,1	 9.324,3	 9.473,5	 8.609,5	 8.568,9	 714,8	 904,6

Valutaswap	 0,0	 -57,9	 0,0	 0,0	 0,0	 0,0	 0,0	 0,0

Pensionsændringer m.v. 	78,4	 88,2	 0,0	 0,0	 141,5	 220,9	 -141,5	 -220,9

Efter ændring af regnskabspraksis og korrektion

af fejl tidligere år	 -78,1	 -61,8	 9.324,3	 9.473,5	 8.751,0	 8.789,8	 573,3	 683,7

Sammenligningstal er tilpasset korrektionen, og desuden er hoved- og nøgletalsoversigt tilpasset. 				    	
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pengestrømsopgørelse

Mio.kr.	 Note	 2008	 2007

				  

Årets resultat		  -78,1	 -61,8

Reguleringer	 23	 597,6	 399,8

Ændring i driftskapitalen	 24	 -117,6	 1.059,5

Pengestrøm fra driftsaktivitet		  401,9	 1.397,5

				  

Renteindbetalinger og lign.		  320,0	 86,9

Renteudbetalinger og lign.		  -480,8	 -205,1

Pengestrøm fra driftsaktivitet inkl. finansielle poster		  241,1	 1.279,3

				  

Køb af immaterielle anlægsaktiver		  -13,6	 -21,7

Køb af materielle anlægsaktiver		  -800,2	 -669,5

Køb af finansielle anlægsaktiver		  0,0	 -3,3

Salg af materielle anlægsaktiver og regulering af salgssum tidl. år		  89,1	 -1,9

Modtaget udbytte fra associerede virksomheder		  3,1	 22,2

Tilbagebetaling af kapitalindskud i associerede virksomheder		  0,0	 2,8

Betalt vedr. andre tilgodehavender		  0,0	 0,0

Pengestrøm fra investeringsaktivitet		  -721,6	 -671,4

				  

Provenu ved lånoptagelse		  851,0	 1.848,0

Afdrag på lån		  -772,2	 -58,2

Betaling i henhold til aftale vedr. salg af ejendomme		  -0,4	 -6,2

Pengestrøm fra finansieringsaktivitet		  78,4	 1.783,6

				  

ÅRETS PENGESTRØM		  -402,1	 2.391,5

				  

Likvide beholdninger og værdipapirer pr. 1. januar		  2.022,3	 -369,2

LIKVIDE BEHOLDNINGER OG VÆRDIPAPIRER PR. 31. DECEMBER		  1.620,2	 2.022,3

				  

Beholdningen kan specificeres således:

Likvide beholdninger (kontantbeholdninger og bankindeståender)		  1.620,2	 2.022,3

Kreditinstitutioner (kassekreditfacilitet)		  0,0	 0,0

I alt		  1.620,2	 2.022,3

DR har løbende en kassekredit på 400 mio. kr. (for 2007: 400 mio. kr.) til rådighed.
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Note 1						    

Licensindtægter

mio. kr.							       2008	 2007

DRs andel af årets licensprovenu							       3.332,7	 3.268,1

Frigivelse af midler til digitalisering af DRs arkiver					     5,3	 0,0

Frigivelse af midler til gennemførelse af medielicenskampagner				    5,4	 7,6

Frigivelse af midler til sikring af varetagelse af public service-kontrakten				    0,0	 50,7

Licensindtægter i alt					     3.343,4	 3.326,4

DRs andel af årets licensprovenu er indregnet i henhold til public service-kontrakten mellem DR og kulturministeren for perioden 1. januar 2007 til 31. december 2010.		

						    

noter til årsregnskabet

Note 2	

Andre indtægter

mio. kr.	 2008	 2007

		

Salg af programmer og licenser	 58,0	 20,3

Udgivelser og produktioner fra DR Multimedie	 51,9	 63,7

Indtægter fra fonde, produktionsstøtte, legater mv.	 43,6	 37,0

Publikumsindtægter	 42,9	 35,3

Bidrag fra medproducenter	 34,3	 14,2

Indtægter fra link og sendenet	 25,0	 28,7

Kabeldistribution	 20,7	 24,4

Facilitetsindtægter	 7,4	 14,8

Orkestre	 6,7	 12,3

Sponsorindtægter	 1,8	 2,3

Øvrige indtægter	 38,0	 39,6

I alt	 330,3	 292,6
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Note 3

Produktionsomkostninger, rettigheder mv.

mio. kr.		  2008	 2007

			 

Programomkostninger		  340,8	 372,0

Rettigheder		  190,4	 175,6

Produktionsudstyr og materialer		  70,8	 53,5

Leje af produktionsudstyr og faciliteter		  67,9	 65,1

Distributionsomkostninger til link og sendenet		  117,7	 118,3

Diverse produktionsomkostninger		  116,3	 118,7

Varebeholdninger primo	 520,7		  488,8

Varebeholdninger ultimo	 -502,6	 18,1	 -520,7

I alt		  922,0	 871,3

Note 4

Andre eksterne omkostninger

mio. kr.	 2008	 2007

Varekøb	 87,7	 84,9

Porto	 34,8	 30,3

Pc-teleomkostninger/ISDN/telefon	 17,8	 22,0

Seminar/kursusomkostninger	 19,1	 15,5

Konsulenter/rådgivning	 65,6	 55,0

Leje og operationel leasing	 7,0	 6,5

Bygningsomkostninger mv.	 223,6	 118,6

Tilbageført hensættelse vedr. forpligtelse ved salg af ejendomme	 0,0	 -15,5

Tjenesteydelser	 119,0	 152,6

Offentlige skatter og afgifter	 39,0	 22,8

Tab på debitorer ekskl. licensdebitorer	 0,9	 0,7

I alt	 614,5	 493,4

Honorar til Ernst & Young oplyses ikke, da revisionen af årsrapporten udføres i henhold til §9-aftale. Der betales ikke honorar til Rigsrevisionen.
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Note 5

Personaleomkostninger

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Lønninger og gager	 1.412,7	 1.532,3

Honorarer	 111,9	 126,6

Pensioner	 328,2	 142,9

Andre omkostninger til social sikring	 12,9	 18,5

Regulering af hensættelser vedr. fratrædelsesordning, sabbatordning mv.	 -72,3	 4,1

I alt	 1.793,4	 1.824,4

Heraf vederlag til:

Bestyrelse	 1,3	 1,5

Direktion	 9,1	 11,7

I vederlag til direktion for 2007 er indeholdt fratrædelsesgodtgørelse til fratrådte direktører.	

			 

Antal ansatte i regnskabsåret (årsværk)	 3.074	 3.184

			 

Antal årsværk opdelt i hovedgrupper	

Fastansatte	 2.199	 2.261

Tidsbegrænsede ansatte mv.	 668	 711

Elever	 96	 101

Fratrædelsesordninger	 111	 111

Ansatte i alt	 3.074	 3.184

Note 6

Af- og nedskrivninger af immaterielle og materielle anlægsaktiver

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Af- og nedskrivninger på immaterielle anlægsaktiver	 48,7	 83,3

Af- og nedskrivninger på materielle anlægsaktiver	 321,7	 266,7

Gevinst/tab ved salg af anlægsaktiver	 -0,3	 2,4

I alt	 370,1	 352,4
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Note 7

Andre finansielle indtægter

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Renteindtægter, banker m.v.	 65,5	 18,7

Kursgevinst, kreditinstitutioner	 338,9	 36,8

Kursgevinst, finansielle instrumenter	 16,3	 0,0

Kursgevinst, øvrige	 1,7	 0,0

I alt	 422,4	 55,5

Note 8

Øvrige finansielle omkostninger

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Renteomkostninger, kreditinstitutioner	 222,7	 146,5

Kurstab, kreditinstitutioner	 32,1	 0,0

Kurstab, finansielle instrumenter	 225,7	 57,9

Øvrige renteomkostninger	 0,3	 0,7

I alt	 480,8	 205,1
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Note 9		

Immaterielle anlægsaktiver		  Software

Mio. kr.	 Edb-software	 under udv.	 I alt

			 

Kostpris 1. januar 2008	 429,9	 66,5	 496,4

Tilgang i året	 11,1	 2,5	 13,6

Afgang i året	 0,0	 0,0	 0,0

Teknologiprojekt overført til materielle anlægsaktiver		  -53,2	 -53,2

Overførsel	 7,4	 -7,4	 0,0

Kostpris 31. december 2008	 448,4	 8,4	 456,8

			 

Af- og nedskrivninger 1. januar 2008	 369,9		  369,9

Årets af- og nedskrivninger	 48,7		  48,7

Tilbageførte af- og nedskrivninger på årets afgange	 0,0		  0,0

Af- og nedskrivninger 31. december 2008	 418,6	 0,0	 418,6

			 

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2008	 29,8	 8,4	 38,2

			 

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2007	 60,0	 66,5	 126,5
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Note 10	

Materielle anlægsaktiver	 Grunde og		  Tekniske	 Andre anlæg	 Anlæg	

mio. kr.	 bygninger	 Sendenet	 anlæg	 driftsmidler	 under udf.	 I alt

						    

Kostpris 1. januar 2008	 4.474,1	 245,7	 1.106,6	 222,2	 1.186,1	 7.234,7

Tilgang i året	 10,2	 28,0	 12,9	 18,4	 730,7	 800,2

Afgang i året	 -82,4		  -11,3	 -1,8		  -95,5

Teknologiprojekt overført fra immaterielle anlægsaktiver			   25,0		  28,2	 53,2

Overførsel	 1.821,9	 48,6	 13,5	 -14,8	 -1.869,2	 0,0

Kostpris 31. december 2008	 6.223,8	 322,3	 1.146,7	 224,0	 75,8	 7.992,6

						    

Af- og nedskrivninger 1. januar 2008	 417,2	 171,9	 488,3	 122,4		  1.199,8

Årets af- og nedskrivninger	 159,3	 23,8	 111,0	 27,6		  321,7

Tilbageførte af- og nedskr. på årets afgange	 -5,0		  -0,2	 -1,5		  -6,7

Overførsel		  9,6		  -9,6		  0,0

Af- og nedskrivninger 31. december 2008	 571,5	 205,3	 599,1	 138,9	 0,0	 1.514,8

						    

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2008	 5.652,3	 117,0	 547,6	 85,1	 75,8	 6.477,8

						    

Heraf udgør finansielt leasede aktiver	 21,6	 47,3				    68,9

						    

Regnskabsmæssig værdi 31. december 2007	 4.056,9	 73,8	 618,3	 99,8	 1.186,1	 6.034,9

						    

Ifølge den seneste offentlige vurdering pr. 1. oktober 2006 udgør værdien af danske grunde og bygninger 368,1 mio. kr. Der foreligger ikke offentlig vurdering af DRs 

grunde og bygninger i Ørestad, der med 5.266,7 mio. kr. indgår som hhv. Grunde og bygninger samt Anlæg under udførelse.				  
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Note 11							     

Kapitalandele i	 Broadcast

associerede virksomheder	 Service		  I/S			   Ritzau

mio. kr. 	 Danmark A/S	 I/S 4M	 Fordelingsnet	 I/S DIGI-TV	 Joint Venture	 Bureau I/S	 I alt

							     

Kostpris 1. januar 2008	 10,0	 35,7	 13,7	 61,0	 6,4	 2,5	 129,3

Tilgang i året							       0,0

Afgang i året							       0,0

Kostpris 31. december 2008	 10,0	 35,7	 13,7	 61,0	 6,4	 2,5	 129,3

							     

Reguleringer 1. januar 2008	 4,4	 0,0	 1,0	 7,2	 -4,4	 0,0	 8,2

Andel af årets resultat	 -0,7		  1,4	 5,9			   6,6

Årets regulering	 -4,7				    -0,4		  -5,1

Modtaget udbytte	 -1,0	 -1,5	 -0,6				    -3,1

Reguleringer 31. december 2008	 -2,0	 -1,5	 1,8	 13,1	 -4,8	 0,0	 6,6

							     

Regnskabsmæssig værdi							     

31. december 2008	 8,0	 34,2	 15,5	 74,1	 1,6	 2,5	 135,9

							     

Regnskabsmæssig værdi							     

31. december 2007	 14,4	 35,7	 14,7	 68,2	 2,0	 2,5	 137,5
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Note 11 (fortsat)

DR har kapitalandele i følgende virksomheder					     2008	 2007

							       t. kr.	t . kr.

Broadcast Service Danmark A/S, Høje Tåstrup

Ejerandel						      50%	 50%

Virksomhedens egenkapital pr. 31. december 					     15,9	 28,7

Virksomhedens gældsforpligtelse pr. 31. december					     182,5	 47,3

Virksomhedens resultat for perioden 1. januar - 31. december				    -1,4	 6,0

Værdi i DRs årsregnskab pr. 31. december						      8,0	 14,4

							     

I/S 4M, Høje Tåstrup							     

Ejerandel						      50%	 50%

Virksomhedens egenkapital pr. 31. december 					     68,5	 71,5

Virksomhedens gældsforpligtelse pr. 31. december					     0,0	 0,0

Virksomhedens resultat for perioden 1. januar - 31. december				    0,0	 0,0

Værdi i DRs årsregnskab pr. 31. december						      34,2	 35,7

							     

I/S Fordelingsnet, Høje Tåstrup							     

Ejerandel						      20%	 20%

Virksomhedens egenkapital pr. 31. december 					     77,5	 73,5

Virksomhedens gældsforpligtelse pr. 31. december					     1,2	 1,9

Virksomhedens resultat for perioden 1. januar - 31. december				    7,0	 3,6

Værdi i DRs årsregnskab pr. 31. december						      15,5	 14,7

							     

I/S DIGI-TV, Høje Tåstrup							     

Ejerandel						      67%	 67%

Virksomhedens egenkapital pr. 31. december 					     111,2	 102,4

Virksomhedens gældsforpligtelse pr. 31. december					     0,5	 1,2

Virksomhedens resultat for perioden 1. januar - 31. december				    8,9	 9,9

Værdi i DRs årsregnskab pr. 31. december						      74,1	 68,2

Da DR ikke har bestemmende indflydelse i I/S DIGI-TV jf. aktionæroverenskomsten, er denne ikke optaget som tilknyttet virksomhed.

							     

Ritzau Bureau I/S							     

Virksomhedens egenkapital pr. 31. december 					     19,6	 17,4

Virksomhedens gældsforpligtelse pr. 31. december					     25,1	 22,8

Virksomhedens resultat for perioden 1. januar - 31. december				    2,2	 4,3

Værdi i DRs årsregnskab pr. 31. december						      2,5	 2,5

							     

DR har endvidere aktiver i et joint venture. Med henvisning til årsregnskabslovens §72, stk. 4 oplyses ikke nærmere herom.
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Note 12

Andre tilgodehavender

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Tilgodehavender 1. januar	 50,0	 50,0

Tilgang i året	 0,0	 0,0

Afgang i året	 0,0	 0,0

I alt	 50,0	 50,0

Note 13

Programlager

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Sportsrettigheder	 40,4	 41,4

Eksterne programmer	 46,4	 43,4

Egenproducerede programmer	 293,1	 297,2

Indkøbte programrettigheder	 111,8	 123,3

Igangværende produktion, anden virksomhed	 1,9	 2,8

I alt	 493,6	 508,1

Note 14					   

Tilgodehavender fra licens

mio. kr.	 < 1 år	 1 - 2 år	 2 - 3 år	 > 3 år	 I alt

2008					   

Tilgodehavender fra licens, brutto	 288,7	 148,1	 93,8	 131,1	 661,7

Nedskrivning til imødegåelse af tab på					   

tilgodehavender	 -32,3	 -121,5	 -76,9	 -92,7	 -323,4

Tilgodehavender fra licens pr. 31. december 2008	 256,4	 26,6	 16,9	 38,4	 338,3

					   

2007					   

Tilgodehavender fra licens, brutto	 334,9	 116,1	 91,1	 134,9	 677,0

Nedskrivning til imødegåelse af tab på					   

tilgodehavender	 -10,9	 -93,7	 -74,7	 -110,2	 -289,5

Tilgodehavender fra licens pr. 31. december 2007	 324,0	 22,4	 16,4	 24,7	 387,5
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Note 15

Hensættelse til pension og lignende forpligtelser	

mio. kr.	 2008	 2007

		

Pensionsforpligtelse		

Pensionsforpligtelse 1. januar	 1.377,8	 1.393,9

Løbende omkostninger	 12,1	 12,8

Renteomkostninger	 59,9	 54,0

Udbetalte pensioner	 -91,6	 -88,1

Aktuarmæssige tab	 220,6	 5,2

Pensionsforpligtelse 31. december	 1.578,8	 1.377,8

		

Aktiver		

Aktiver 1. januar 	 -550,4	 -565,7

Forventet afkast	 -25,2	 -26,1

Udbetalte pensioner	 91,6	 88,1

Betalte bidrag	 -94,0	 -49,4

Aktuarmæssige tab	 71,6	 2,7

Aktiver 31. december	 -506,4	 -550,4

		

Uafdækket pensionsforpligtelse		

Uafdækket pensionsforpligtelse 1. januar	 827,4	 828,2

Løbende omkostninger	 12,1	 12,8

Renteomkostninger	 59,9	 54,0

Forventet afkast	 -25,2	 -26,1

Betalte bidrag	 -94,0	 -49,4

Aktuarmæssige tab	 292,2	 7,9

Uafdækket pensionsforpligtelse 31. december 	 1.072,4	 827,4

Ikke resultatførte aktuarmæssige tab	 -157,9	 -7,9

Samlet pensionsforpligtelse 31. december	 914,5	 819,5

		

Understøttelsesforpligtelse 1. januar	 41,4	 45,8

Anvendt i året	 -3,9	 -4,0

Årets regulering i hensættelsen	 1,7	 -0,4

Understøttelsesforpligtelse 31. december	 39,2	 41,4

		

Regnskabsmæssig værdi 31. december	 953,7	 860,9

DRs pensionsforpligtelser ovenfor er med hjemmel i Radio- og Fjernsynslovens garanteret af statskassen indtil år 2021 og vil blive nedbragt over denne periode. 

Garantien udgør maksimalt 600 mio. kr. Understøttelsesordningen vedrører en forpligtelse til at betale DRs medarbejdere uden anden pension en årlig ydelse, fra de 

fylder 65 år. Der tilgår ikke nye medarbejdere til denne ordning.		
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Note 16

Hensættelse vedr. forpligtelse ved salg af ejendomme	

mio. kr.	 2008	 2007

Forpligtelse ved salg af ejendomme 1. januar	 3,0	 24,7

Anvendt i året	 -0,4	 -6,2

Tilbageførsel af hensættelse	 0,0	 -15,5

I alt	 2,6	 3,0

Note 17

Andre hensatte forpligtelser	

mio. kr.	 2008	 2007

Saldo 1. januar	 155,1	 218,6

Årets tilgang	 82,7	 24,0

Årets afgang	 0,2	 87,5

I alt	 237,6	 155,1
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Note 18

Kreditinstitutioner

mio. kr.	 2008	 2007

		

Kassekreditfaciliteter	 0,0	 0,0

Øvrige kreditinstitutioner	 4.890,8	 4.886,8

Kreditinstitutioner	 4.890,8	 4.886,8

		

Inden for 1 år	 132,0	 205,6

Mellem 1 og 5 år	 2.100,3	 674,1

Efter 5 år	 2.658,5	 4.007,1

Kreditinstitutioner	 4.890,8	 4.886,8

		

Af lån hos øvrige kreditinstitutioner på 4.890,8 mio. kr. (2007: 4,886,8 mio. kr.) er der stillet		

statsgaranti for 1.986,4 mio. kr. (2007: 2.811,7 mio. kr.)		

Af kreditinstitutioner 4.890,8 mio. kr. vedr. finansiel leasing (minimumsbetalinger):		

Inden for 1 år	 10,8	 10,5

Mellem 1 og 5 år	 41,5	 47,5

Efter 5 år	 30,4	 35,2

I alt	 82,7	 93,2

Note 19

Øvrig anden gæld

mio. kr.	 2008	 2007

		

Feriepengeforpligtelse	 187,1	 206,2

Forpligtelse vedrørende rådigheds-/fratrædelsesordninger	 8,5	 50,9

Forpligtelse vedrørende sabbatordninger	 44,6	 48,8

Skyldig overtidsbetaling	 26,8	 28,5

Skyldige feriepenge	 22,1	 26,6

A-skat, ATP og AM-bidrag mv.	 8,7	 12,3

Skyldig moms	 72,8	 207,4

Ikke forfalden moms på licensdebitorer	 141,6	 149,3

Øvrig gæld	 50,4	 42,8

I alt	 562,6	 772,8
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Leje og operationelle leasingforpligtelser

	DR har påtaget sig følgende leje- og operationelle leasingforpligtelser

Mio. kr. 	 2008	 2007

Lejemål, husleje (inkl. TV-Byen og Radiohuset)	 145,7	 170,9

Operationelle leasingforpligtelser	 1,9	 4,1

I alt	 147,6	 175,0

Note 20

Eventualposter og andre økonomiske forpligtelser

Finansielle leasingforpligtelser

DR har i 2004-2005 indgået finansielle 

leasingaftaler over 15 år vedr. udstyr til 

DAB-sendenettet og i 2006 over 5 år vedr. 

kontorinventar. Både sendenettet og 

kontorinventar er indregnet som materielle 

leasingaktiver (Note 10), mens den kapitali-

serede restleasingforpligtelse er indregnet 

som gældsforpligtelse til kreditinstitu-

tioner (Note 18). Den årlige leasingydelse 

udgør ca. 14,0 mio. kr. (2007: 13,7 mio. kr.)

Købsforpligtelser

DR har indgået aftaler om køb af  sports-

rettigheder for i alt 127,7 mio. kr. (for 2007: 

164,9 mio. kr.)

I forbindelse med DRs byggeri i Ørestad 

er der indgået aftaler med rådgivere og 

entreprenører for i alt 3.795,5 mio. kr. (for 

2007: 3.469,1 mio. kr.). Heraf indgår 3.744,6 

mio. kr. (for 2007: 3.318,5 mio. kr.) i års-

regnskabet for 2008 eller tidligere. Rest-

beløbet på 50,9 mio. kr. (for 2007: 150,6 

mio. kr.) betales i 2009 og de efterfølgende 

år i takt med, at arbejdet udføres.

I forbindelse med DRs teknologiprojekt 

er der indgået aftaler om køb af soft- og 

hardware for i alt 612,6 mio. kr. (for 2007: 

598,2 mio. kr.). Heraf indgår 599,8 mio. kr. 

(for 2007: 575,3 mio. kr.) i årsregnskabet 

for 2008 eller tidligere. Restbeløbet på 12,8 

mio. kr. (for 2007: 22,9 mio. kr.) betales i 

2009 og de efterfølgende år i takt med, at 

arbejdet udføres.

Sikkerhedsstillelser

DR har sammen med TV 2 afgivet an-

fordringsgaranti på ca. 6,5 mio. kr. til 

sikkerhed for Broadcast Service Danmark 

A/S’s opfyldelse af de forpligtelser, som 

selskabet har påtaget sig over for TDC 

som følge af overtagne tidligere statstje-

nestemænds ansættelsesforhold.

Der er båndlagt 40,4 mio. kr. (for 2007: 

27,2 mio. kr.) af DRs likvide beholdninger 

vedrørende Den Nordiske Kabelfond, som 

kun kan frigives af bestyrelsen for Den 

Nordiske Kabelfond.

Interessenterne i I/S 4M, I/S Forde-

lingsnet, I/S DIGI-TV og Ritzau Bureau 

I/S hæfter direkte og solidarisk over 

for tredjemand for de forpligtelser, der 

påhviler interessentskaberne. I Note 11 er 

gældsforpligtelser pr. 31. december 2008 

anført.

Verserende retssager

DR er part i verserende retssager, hoved-

sageligt vedrørende ophavsret og andre 

krænkelser i forbindelse med radio- og 

tv-udsendelser samt byggeriet i DR Byen. 

Der er i årsregnskabet foretaget hensæt-

telser til de sager, ledelsen vurderer har en 

økonomisk risiko for DR.

Øvrige eventualforpligtelser

DR har over for visse medarbejdergrupper 

påtaget sig en forpligtelse til at indbetale 

fuldt pensionsbidrag indtil pensionsalderen, 

såfremt medarbejderen vælger at overgå 

til efterløn. Aktuelt er der 69 medarbej-

dere, der har mulighed for at opnå denne 

ordning. Det er ikke muligt at beregne stør-

relsen af denne forpligtelse, og i årsregn-
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skabet er således kun medtaget de allerede 

etablerede ordninger. Samlet vurderes 

forpligtelsen at være uvæsentlig for DR.

DR har i 2006 tinglyst den indgåede 

aftale med Københavns Kommune om at 

overføre forkøbsrettighederne til såvel 

TV-Byen som Radiohuset til DRs ejendom i 

Ørestad. Forkøbsretten giver Københavns 

Kommune ret til at erhverve DRs ejendom-

me (grunde og bygninger) i Ørestad i 2073 

til en købesum, svarende til summen af den 

oprindelige købesum på 228 mio. kr. og en 

andel af forskelsværdien mellem oprindelig 

købesum og aktuel offentlig vurdering. An-

del af forskelsværdi fastsættes endeligt, 

når grundene er endelig bebygget og efter-

følgende offentlig vurdering foreligger.

Af de kommende licensindtægter udgør 

DRs samlede forpligtelser over for TV 2-re-

gionerne samt lokalradio/tv-produktion mv. 

for årene 2009-2010 i alt 992,7 mio. kr.

I henhold til public service-kontrakten 

med kulturministeren har DR pligt til at 

støtte dansk filmproduktion med 308 mio. 

kr. i perioden 2007-2010, eller gennemsnit-

ligt 77 mio. kr. årligt. Heraf skal 58,1 mio. kr. 

vedrøre spillefilm, 11,6 mio. kr. kort- og do-

kumentarfilm, 7,3 mio. kr. en talentordning - 

i alt 77 mio. kr. DRs samlede støttebeløb til 

disse formål har i 2008 udgjort 86,3 mio. kr.

Note 22

Nærtstående parter

Folketinget er nærtstående part med 

bestemmende indflydelse. Øvrige nært-

stående parter omfatter bestyrelse og 

direktion.

Udover betaling af vederlag til bestyrelse 

og direktion jf. Note 5 har der ikke været 

transaktioner med nærtstående parter.
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Note 21

Valuta- og rentestruktur

mio. kr.	 2008	 2008	 2008	 2007

		  EUR	 DKK	 I alt	 I alt

Udløbs-/revurderingstidspunkt og effektive rentesatser		

Indenfor 1 år	 24,5	 443,7	 468,2	 781,3

Effektive rentesatser	 3,64%	 3,23%	 3,25%	 4,27%

Mellem 1 og 5 år	 667,4	 1.669,8	 2.337,2	 2.176,7

Effektive rentesatser	 3,64%	 4,47%	 4,23%	 4,07%

Efter 5 år		  2.085,3	 2.085,3	 1.928,8

Effektive rentesatser				    4,48%	 4,48%	 4,52%

Rentebærende gæld i alt	 691,9	 4.198,8	 4.890,7	 4.886,8

som fordeler sig således:

Andre kreditinstitutter			   4.808,0	 4.793,6

Leasingforpligtelser			   82,7	 93,2

I alt			   4.890,7	 4.886,8

EUR Swap vedrørende lån på 56,0 mio.GBP udløber i 2009.
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Note 23

Pengestrømsopgørelse - reguleringer

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Andre finansielle indtægter	 -422,4	 -55,5

Øvrige finansielle omkostninger	 480,8	 205,1

Afskrivninger på anlæg	 370,4	 350,0

Avance/tab ved salg af anlægsaktiver	 -0,3	 2,4

Andel i associerede virksomheders resultat efter skat	 -6,6	 -10,3

Årets regulering vedr. joint venture	 0,4	 0,3

Ændring af hensættelser vedr. pensionsordninger	 92,8	 -13,2

Ændring af hensættelse vedr. forpligtelse ved salg af ejendomme	 0,0	 -15,5

Ændring af andre hensatte forpligtelser	 82,5	 -63,5

I alt	 597,6	 399,8

Note 24

Pengestrømsopgørelse - ændringer i driftskapital

mio. kr.	 2008	 2007

			 

Ændring af varebeholdninger	 18,1	 -31,9

Ændring af tilgodehavender	 82,0	 -58,3

Ændring af kortfristede gældsforpligtelser ekskl. kreditinstitutioner	 -217,7	 1.149,7

I alt	 -117,6	 1.059,5

s. 194



DR Årsrapport 2008
Regnskab

Note 25			 

Delregnskab for Public service og Anden virksomhed 2008

mio. kr.

		  Public service-	 Anden

Resultatopgørelse	 virksomhed	 virksomhed	 I alt

			 

Licensindtægter	 3.343,4	 0,0	 3.343,4

Andre indtægter	 243,7	 86,6	 330,3

Produktionsomkostninger, rettigheder mv.	 888,6	 33,4	 922,0

Andre eksterne omkostninger	 600,2	 14,3	 614,5

Bruttoresultat	 2.098,3	 38,9	 2.137,2

			 

Personaleomkostninger	 1.778,7	 14,7	 1.793,4

Af- og nedskrivninger af immaterielle og materielle anlægsaktiver	 366,2	 3,9	 370,1

Overhead	 -6,1	 6,1	 0,0

Resultat af primær drift	 -40,5	 14,2	 -26,3

			 

Indtægter af kapitalandele i associerede virksomheder	 7,3	 -0,7	 6,6

Andre finansielle indtægter	 422,4	 0,0	 422,4

Øvrige finansielle omkostninger	 480,8	 0,0	 480,8

			 

Årets resultat	 -91,6	 13,5	 -78,1

			 

25 pct. af årets overskud i Anden virksomhed overføres til Public service-virksomheden	 3,4	 -3,4	 0,0

			 

Årets resultat inkl. overførsel for 2008	 -88,2	 10,1	 -78,1

			 

Årets resultat inkl. overførsel for 2007	 -79,5	 17,7	 -61,8

25 pct. af årets overskud i Anden virksomhed overføres til Public service-virksomheden i overensstemmelse med bekendtgørelse nr. 1327 om den regnskabsmæssige 

adskillelse mellem DRs og TV 2s public service-virksomhed og anden virksomhed.			 
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Note 25 (fortsat)			 

Delregnskab for Public service og Anden virksomhed 2008

mio. kr.

		  Public service-	 Anden

Balance pr. 31. december 2008	 virksomhed	 virksomhed	 I alt

			 

AKTIVER			 

Immaterielle og materielle anlægsaktiver	 6.516,0	 0,0	 6.516,0

Kapitalandele i associerede virksomheder	 127,9	 8,0	 135,9

Andre tilgodehavdender	 50,0	 0,0	 50,0

Anlægsaktiver	 6.693,9	 8,0	 6.701,9

			 

Handelsvarer og hjælpematerialer	 0,5	 8,5	 9,0

Programlager	 491,7	 1,9	 493,6

Tilgodehavender fra licens	 338,3	 0,0	 338,3

Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser	 37,6	 13,8	 51,4

Andre tilgodehavender og periodeafgrænsningsposter	 99,3	 10,6	 109,9

Mellemregning Public service-virksomhed	 -82,0	 82,0	 0,0

Likvide beholdninger	 1.620,2	 0,0	 1.620,2

Omsætningsaktiver	 2.505,6	 116,8	 2.622,4

Aktiver i alt	 9.199,5	 124,8	 9.324,3

			 

PASSIVER			 

Reserver for nettoopskrivning efter indre værdis metode	 13,7	 0,0	 13,7

Kapitalindskud	 -35,2	 35,2	 0,0

Overført resultat	 480,9	 78,7	 559,6

Egenkapital	 459,4	 113,9	 573,3

                     			 

Hensatte forpligtelser	 1.193,9	 0,0	 1.193,9

			 

Kreditinstitutioner	 4.890,8	 0,0	 4.890,8

Modtagne forudbetalinger fra licens	 1.521,8	 0,0	 1.521,8

Leverandører af varer og tjenesteydelser	 397,2	 0,0	 397,2

Gæld til associerede virksomheder	 1,8	 0,0	 1,8

Overskydende licens	 139,3	 0,0	 139,3

Anden gæld og periodeafgrænsningsposter	 595,3	 10,9	 606,2

Gældsforpligtelser	 7.546,2	 10,9	 7.557,1

Passiver i alt	 9.199,5	 124,8	 9.324,3
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Note 25 (fortsat)

Sammenligningstal for Anden virksomhed

mio. kr.	 2008	 2007

Andre driftsindtægter	 86,6	 95,5

Resultat af primær drift	 14,2	 20,6

Årets resultat	 10,1	 17,7

		

Balancesum	 124,8	 118,3

Egenkapital	 113,9	 103,8

Note 25 (fortsat)

Egenkapital for Anden virksomhed

mio. kr.	 2008	 2007

		

Kapitalindskud pr. 1. januar	 35,2	 35,2

Årets kapitalindskud	 0,0	 0,0

Kapitalindskud pr. 31. december	 35,2	 35,2

		

Overført resultat 1. januar	 68,6	 50,9

Årets resultat	 10,1	 17,7

Overført resultat pr. 31. december	 78,7	 68,6

		

Egenkapital	 113,9	 103,8

s. 197



DR Årsrapport 2008
Regnskab

Note 26

Nettoomkostninger ved Public service-virksomhed

mio. kr.	 2008	 2007

		

Licenstilførsel til DR iht. Medieaftale 2007-2010 ekskl. moms		

Ordinær licens	 3.332,7	 3.268,1

Merlicens provenu, årets priser	 10,7	 58,3

Licens i alt	 3.343,4	 3.326,4

		

DRs nettoomkostninger forbundet med public service-virksomhed		

Omkostninger		

Løn og øvrig drift	 -3.267,5	 -3.133,1

Finansielle omkostninger	 -480,8	 -205,1

Afskrivninger	 -366,2	 -347,6

Indtægter		

Andre indtægter	 243,7	 197,1

Indtægter af kapitalandele i ass. virksomheder	 7,3	 7,3

Finansielle indtægter	 422,4	 55,5

Overskud, Anden virksomhed 1	 3,4	 5,9

Overhead vedr. Anden virksomhed jf. Note 23	 6,1	 6,2

Resultat før licenstilførsel	 -3.431,6	 -3.413,8
1 Overførsel af 25 pct. af overskuddet fra Anden virksomhed til Public service-virksomheden		

		

Regnskabsmæssig påvirkning af forskel mellem afskrivning og afdrag på lån på DR Byen		

Afskrivninger DR Byen	 -121,2	 -75,3

Afdrag lån DR Byen (inkl. optionsgrund)	 -55,5	 -54,2

Korrektion	 65,7	 21,1

		

Korrigerede nettoomkostninger ved DRs public service-virksomhed		

Nettoudgifter, jf. ovenfor	 -3.431,6	 -3.413,8

Korrektion, jf. ovenfor	 65,7	 21,1

Korrigerede nettoomkostninger	 -3.365,9	 -3.392,7

		

DRs korrigerede nettoomkostninger ved public service-virksomhed fratrukket licenstilførsel		

Korrigerede nettoomkostninger	 -3.365,9	 -3.392,7

Licenstilførsel	 3.343,4	 3.326,4

Difference	 -22,5	 -66,3

Opgørelsen er udarbejdet i henhold til afsnit om finansiering i Public service-kontrakten for 2007-2010.		

Dog er medtaget overhead fra Note 25 jf. ovenfor.		
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